

2025年12月

30

星期二

农历乙巳年十一月十一

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 27114 号

今日 20 版

## 2025，习近平主席引领中国外交破浪前行

新华社记者

道正义、合作共赢，为人类进步事业贡献智慧，为完善全球治理指明方向，携手国际社会在构建人类命运共同体的历史进程中书写新的恢宏篇章。

### (一) 历史大潮中聚全球治理合力

“我愿提出全球治理倡议，同各一道，推动构建更加公正合理的全球治理体系，携手迈向人类命运共同体。”

2025年9月1日，上海合作组织天津峰会上，习近平主席面向世界郑重提

出全球治理倡议。

这是继2021年全球发展倡议、2022年全球安全倡议、2023年全球文明倡议之后，中国为国际社会提供的又一重要国际公共产品。

奉行主权平等、遵守国际法治、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向……在全球治理逆风行舟、不进则退的关键当口，中国理念振聋发聩，中国方案恰逢其时。

(下转第三版)

## 全省精神文明建设工作会议召开 积极培育文明新风 守正创新推动精神文明建设高质量发展

徐麟讲话 李炳军主持

本报讯（记者 曾书慧）12月29日，全省精神文明建设工作会议在贵阳召开。省委书记徐麟出席并讲话，强调要一步学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神，进一步贯彻落实全国精神文明建设表彰大会部署要求，积极培育文明新风，守正创新推动精神文明建设高质量发展，凝心聚力在中国式现代化进程中展现贵州新风采。省委副书记、省长李炳军主持。省领导卢雍政、胡忠雄、郭强、李睿、王世杰、蔡朝林、赵德明、李建参加。

徐麟在讲话中肯定近年来我省精

神文明建设取得的新进展新成效。他指出，习近平总书记对贵州精神文明建设十分关心、高度重视，今年3月在贵州考察时专门对加强文明建设和文明新风培育作出重要指示。

新时代新征程，做好我省精神文明建设工作，是推进中国式现代化贵州实践的应有之义，是培育文明新风的迫切需要，是满足人民群众精神文化需求的必然要求，是赋能经济社会高质量发展的重要支撑。

要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深学细悟习近平总书记关于精神文明建设的重要论述，牢牢把握目标要求，从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的

政治高度，推动贵州精神文明建设持续走深走实，广泛凝聚走好高质量发展新路的强大力量。

徐麟强调，要抓好学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这个首要政治任务，坚持不懈用党的创新理论培根铸魂、凝聚人心。要注重以文化人、以文育人，丰富文体活动、打造文艺精品、挖掘用好特色文化资源、完善公共文化服务，持续丰富人民精神世界，筑牢向上向善向美的精神底座。

要贯通协同推进文明培育、文明实践、文明创建，强化群众参与主体作用，聚焦婚嫁新风、殡葬新风、节俭新风等重点深化移风易俗，丰富内

容、创新形式推动文明实践有形有效覆盖扩面提质，提升文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭和文明校园创建质效，绵绵用力成文明习惯、形成文明风尚。要把加强党的领导贯穿精神文明建设各方面全过程，突出党员干部带头，发挥先进典型示范作用，广泛深入动员群众，营造全社会人人参与、人人践行的浓厚氛围。

会上，镇远县、紫云自治县黄鹤营村、中国人民银行贵州省分行、杨恩兰家庭、修文县第二小学及第九届全国道德模范提名奖获得者刘秀祥作交流发言。

会议以视频形式开至县级。

## 贵州研发投入强度“九连增”

贵州日报天眼新闻记者 袁圣

12月12日，贵州国塑科技管业有限公司生产车间外，高性能聚烯烃管道产品正装车发往全国各地。这款企业自主研发的高端产品，累计产值高达363亿元。“公司研发投入年均增长超13%，强度始终保持在8%以上。”公司董事长郭宗智说。

国塑科技的创新活力，是贵州企业创新热潮的缩影。如今，将创新融入发展血脉、靠研发驱动成长的企业，在贵州正雨后春笋般涌现。据统计，贵州全社会研发经费支出及投入强度已实现连续9年增长。从2015年的0.59%到2024年达到1.01%，研发投入强度这个衡量地区科技创新活力与发展潜力的核心指标，在贵州画出了一条持续向上的曲线。

“九连增”从何而来？这是贵州坚持问题导向、精准施策，系统性构建“政府引导、企业为主、社会参与”全社会研发投入协同发力格局下，一场静水深流的创新变革。

企业成为贵州研发投入的主力军。目前，全省研发经费投入的78%以上来自企业，较全国水平高出约1个百分点。为让大中小企业各展其长，贵州搭建起一套覆盖企业的梯次培育体系。

对尚无研发机构、无研发活动的企业，贵州常态化开展科技服务上门辅导和业务培训活动，帮助企业建立研发管理制度，对接高校院所资源。“以前觉得研发是大企业的事，要投入大量资金，没想到小改

进、小创新也算研发。”贵州大道新能源装备科技有限公司有关负责人的话，道出了不少中小企业的转变。

对规模领先或高速成长企业，贵州强化科技领军企业培育。中国振华电子集团有限公司获批贵州省首批电子元器件获批实验室（国家实验室预备队），构建起“省实验室+专业研发平台+区域研发中心+高校联合平台”的多层次创新体系，带动整个产业集群创新能力提升。

“十四五”时期，贵州科技型中小企业研发投入强度达7%，规上工业企业中有研发活动的企业占比达30.8%；累计支持企业实施科技项目近2000项，企业新产品销售收入突破1100亿元。近日，贵州福斯特生物科技有限公司生产车间设备运转不停，一瓶瓶“福康膜”三联灭活疫苗陆续下线。该公司董事长许俊才说：“这是我们历时8年自主研发的成果，实现了贵州自主研发新兽药（兽用生物制品）‘零的突破’。”

企业敢于创新、舍得投入，背后是战略层面的高位推动与财政资金的精准引导。“十四五”时期，贵州省级科技创新发展专项资金从6.4亿元提升至20.76亿元，增长幅度令人瞩目。“我们优化财政资金使用方式，集中投向平台建设、重大攻关、成果转化、企业培育等关键领域，提高资金使用效益，让‘好钢用在刀刃上’。”省科技厅厅长杨松说。

在财政资金的引导支持下，企业创新动能更足。作为全球新能源材料领军企业——中伟新材料股份有限公司坚持“研发创新是第一驱动力”持续攻坚新产品研发，目前超高镍产品全球市场占比达89.5%。

位于贵阳高新区的贵州翰凯斯智能技术有限公司加快创新步伐，提升自主品牌竞争力，其生产的无人驾驶小巴凭借先进技术可靠质量，在国内外市场广受青睐。

贵州还不断优化科技计划管理体系，将产业类科技项目的组织实

化、企业培育等关键领域，提高资金使用效益，让“好钢用在刀刃上。”省科技厅厅长杨松说。

在财政资金的引导支持下，企业创新动能更足。作为全球新能源材料领军企业——中伟新材料股份有限公司坚持“研发创新是第一驱动力”持续攻坚新产品研发，目前超高镍产品全球市场占比达89.5%。

位于贵阳高新区的贵州翰凯斯智能技术有限公司加快创新步伐，提升自主品牌竞争力，其生产的无人驾驶小巴凭借先进技术可靠质量，在国内外市场广受青睐。

贵州还不断优化科技计划管理体系，将产业类科技项目的组织实

化、企业培育等关键领域，提高资金使用效益，让“好钢用在刀刃上。”省科技厅厅长杨松说。

为破解种子期、初创期科技企业“最先一公里”的融资难题，贵州大力发展科技金融，构建覆盖企业的多元化科技投融资体系。去年底，贵州设立首期规模10亿元的科技创新天使股权投资基金和505亿元的黔科科技创新创业投资基金，专注于支持具有高成长潜力的初创科技企业和能突破“卡脖子”技术瓶颈的创新型企业。

受益于全省“成果转化贷”，贵州兴程新能源科技有限公司成功将“一种电解液添加剂配方”的职务科技成果成功转化为年产5000吨电解液的生产线，加速了企业发展。

贵州日报天眼新闻记者 袁福洪 摄

贵州日报天眼新闻记者 袁福洪